

Николаев Лев

28.12.01

Лев Николаев: «Очень хочется, чтобы наше телевидение поумнело»

— Лев Николаевич, что, с вашей точки зрения, сейчас происходит на телевидении? То, что меняются телеканалы, изменяется не только характер, но и форма программ, уже очевидно. Но появление и необычайно высокие рейтинги так называемого «реального телевидения», программ «За стеклом» или «Последний герой», например, заставили очень многих говорить о том, что это и есть будущее отечественного телевидения. Что пусть не очень качественные, но зато рейтинговые программы, рассчитанные на массового, не очень образованного зрителя, и есть то, к чему на самом деле нужно стремиться...

— Я думаю, что так можно говорить о том, что состояние нынешнего телевидения — это результат развития рыночной экономики. Рынок ведь апеллирует к массовому сознанию, к массовому потребителю: неважно — это покупатель или зритель. А покупателей больше тогда, когда товар дешевле. А чем дешевле товар, тем его больше купят. Это и ведет снижению интеллектуальной насыщенности.

Я уверен, что в самые темные времена наше телевидение было намного умнее и интереснее, чем любое западное. Сейчас мы вплотную сомкнулись с тем уровнем, который уже давно существовал в Америке, и в Европе. Все завязано, и рыночная экономика порождает массовую культуру. Чем больше зрителей, чем выше рейтинг, тем больше рекламодателей, тем больше рекламодателей, тем больше денег для производителей. На этом все замыкается. И невозможно предложить в меню массовой столовой ввести какое-то дорогое кушанье — его просто никто не купит.

Но на самом деле все не так трагично. И Запад решил уже эту проблему. Просто наряду с массовыми, бесплатными каналами, забытыми ширпотребом, появились и другие, рассчитанные на абсолютно любые вкусы — от любителей спорта до поклонников истории культуры. Причем аудитория именно этих каналов постоянно растет. «Дискавери», например, смотрят в десятках стран Европы и Америки. Франко-германский канал РТФ, канал необычайно высокого уровня, качества сейчас пытается выйти на общеевропейский уровень. В этом проекте предлагали участвовать и нашему каналу «Культура». Но, к сожалению, участие в этом нам пока не по карману.

Тем не менее с точки зрения социального места телевидения, то оно будет, по-видимому, расплачиваться. Знает, в торговле есть бутики, а есть оптовые рынки.

— Но в большинстве своем подобные каналы кабельные и, стало быть, платные. Вы думаете, у нас в стране можно серьезно говорить о массовом распространении платных телеканалов?

— Конечно, нет, но я надеюсь, что они не будут платными. Просто когда-нибудь власть поймет, что, продолжая сегодняшнюю политику, мы обрекаем будущие поколения на чрезвычайно низкий интеллектуальный уровень. А это уже чревато сложностями в развитии государства.

— Вы считаете, что власти это понимают?

— Нет, я в этом совсем не уверен. Потому, например, что у нас нет понимания того, что в науку необходимо вкладывать большие средства. Нет понимания того, что наука — это самое перспективное вложение денег. Это аксиома во всем мире. А у нас науку поддерживают только в той степени, чтобы не дать ей умереть окончательно. Такие же хрохи досягаются и просветительской деятельности. Хотя эта сфера во всех странах поддерживается именно государством. Подобные телепрограммы идут на государственных каналах, а государственные средства, при этом власти еще заботятся о том, чтобы все это шло в хорошее время, когда максимум зрителей.

Но я думаю, что придет и это понимание. Мы уже много потратили, по крайней мере два поколения вылетело. Людей лишили возможности покупать те самые массовые научно-популярные и литературные журналы, которыми мы столько лет гордились. Второй источник массовых знаний — телевидение. Но просветительские, научно-популярные программы если и идут, то только в ночное время.

— А вам не кажется, что ситуация на самом деле парадоксальная? Недавно в одном из журналов руководитель ОРТ назвал «Цивилизацию» в числе лучших десяти программ канала. Тем не менее вы выходите в эфир глубоко за полночь...

— Это мне не понятно. Программа идет с хорошими рейтингами

число известию. 2001-28 дек с 11.



Программу «Цивилизация» на ОРТ смотрят

люди, страдающие хронической бессонницей, и еще постепенно исчезающая про-
слойка российских граждан, относящих се-
бя к интеллигенции. Впрочем, автора и ве-
дущего «Цивилизации» Льва Николаева та-
кая аудитория вполне устраивает. Акаде-
мик Академии российского телевидения,

лауреат Государственной премии СССР, об-

ладатель двух премий «ТЭФИ» и десятков

наград международных фестивалей, он
вполне серьезно считает, что просветитель-
ское, и уж тем более авторское телевиде-
ние не может быть продуктом массовым. В
конце концов у каждого свои пристрастия,
и человеку в жизни, и на телевидении про-
сто нужно предоставить возможность вы-
бора.

гами для ночного времени. Не хуже, чем художественные фильмы. Но подобная программа по природе своей, и это мировая практика, даже в прайм-тайм не может дать больше пяти-шести процентов. Никогда. А для канала мечта 15–16. Получается, что

чтобы надо жертвовать.

— Лев Николаевич, но «идеаль-
ное телевидение», о котором вы го-
ворили, на котором каждый нашел бы
канал для себя, на самом-то деле
связано только с постоянным расширением вещания, расшире-
нием сетей. А в нашей стране про-
исходят прямо противоположные

процессы: каналы выстраиваются в одни

шеренги. Последнее время довольно

много говорят о грядущем слиянии ОРТ и РТР в один

Большой Центральный государствен-
ный канал.

— Я думаю, что это скорее из-
дергки развития... Мы просто го-
ворим о двух разных телевидени-
ях. То, которое обслуживает госу-
дарство, верховную власть, местную

власть и так далее, это одно.

Эти каналы так или иначе сущес-
твуют во всех странах. Во Фран-
ции, если не ошибаюсь, все пять

каналов государственные, и ни-
чего страшного пока не случи-
лось.

Но есть еще другая перспектива,

и она чрезвычайно оптими-
стична для каждого из нас. Это та

программа, над которой работает

сейчас под Сиэтлом компания

Билла Гейтса «Майкрософт».

Они очень энергично соединяют ком-
пьютер с телевизором. В базы

данных заносится все, что так или

иначе связано с телевидением во

всем мире. Так, чтобы вы могли у

себя дома в любой момент вы-
звать на экран новости любой

давности из любой страны, любо-
го канала и любые программы

любого интеллектуального свой-
ства: музыкальные, спортивные,

политические, все что вы хотите.

И тогда уже не важно, какие ка-
налы существуют в стране. Вы де-
лаете для себя свое собственное

телевидение. У каждого в доме

своё телевидение. При этом абсо-

лютно наплевать, какой там но-
мер у какого канала — второй,

первый.

— Но все это довольно отдален-
ная перспектива.

— Почему? Я помню прекрас-
но момент, когда мы в 1985 году
были с Сергеем Петровичем Ка-
пицей в Бристоле на фестивале

научного кино. Тогда кто-то при-
нес показать один из первых со-
товых телефонов. Сколько про-
шло времени? Сейчас уже это на-
столько массовый инструмент,

что жизни мы без него не мыс-
лим. В конце концов уже сейчас

Интернет с информационной

точки зрения во многом перекры-
вает возможности абсолютно всех

остальных источников информа-
ции.

Да и если говорить серьезно,

то ведь все равно такое кушанье,

такое меню, оно не всем нужно.

Возможность получать любую ин-
формацию заинтересует в лучшем

случае процентов 5, ну 10.

— Лев Николаевич, а насколько

ко вообще может быть телевидение

независимым от государства? На-
сколько оно меняется вместе со

сменой властей?

— Это сложно. По-моему, нель-
зя понимать государство как нечто

цельное. Чем сильнее государство, тем

неизбежнее телевидение будет сле-
дить за руками властей.

— Но все это довольно отдален-
ная перспектива.

— Почему? Я помню прекрас-
но момент, когда мы в 1985 году
были с Сергеем Петровичем Ка-
пицей в Бристоле на фестивале

научного кино. Тогда кто-то при-
нес показать один из первых со-
товых телефонов. Сколько про-
шло времени? Сейчас уже это на-
столько массовый инструмент,

что жизни мы без него не мыс-
лим. В конце концов уже сейчас

Интернет с информационной

точки зрения во многом перекры-
вает возможности абсолютно всех

остальных источников информа-
ции.

— Но все это довольно отдален-
ная перспектива.

— Но все это довольно отдален-
ная перспектива.